

简报

“南方艺术家沙龙”于一九八六年九月三日至四日在广州中山大学学生活动中心举办第一回实验展，以新造型艺术的物态方式，展示了对当代艺术的思考。

展览是一件从雕刻、绘画、舞蹈、音乐等艺术门类的相互渗透所产生的尝试性作品，试图从人为划分的诸艺术品种中跨越达至凝聚成更符合当今艺术思考的物化形式，也即是符合当代人自我超越的生命要求。

该展采用人——美之本源，作为媒介人的材料，释放被长期禁锢的生命体，并视一切物为具生命意象之物，作为整个造型结构的构成因素。在平面的二维与真实的四维的区别上，将虚拟的绘画之错觉空间与真实空间交合重叠，引导观众从外及内进入衍悟的交感境界，使时空的界定扩展至无垠的天地。坐、卧、跪、立等生命公式造型的系列组合，体现了生命的概念。

整个展览从视觉上听觉上调动人的所有感知官能，超度颤动的灵动感升到一个净化的比真实更为真实的境界。在那里，不存在着观众，艺术家和作品的距离，他们是合而为一的，正如展览的前言后语所写：“走近自然与本质的内与外时空交融的运动”。

在“实验展”开幕的第二天，《广州日报》的图片新闻一栏，以“新的形式 新的探索”为题刊登了展览的消息并附带图片。九月九日《羊城晚报》第一版以“形式独特 见仁见智”为题报导了展览的情景，并将之称为“国内较为少见的探索性的艺术展览”。广东电台、广东立体声台、广州电台也相继报导了“实验展”的消息。

(撰稿人 陈皆)

• 1 •

不可逆的趋势《篇首》

王 度

绘画，雕塑等造型艺术样式，面临不可逆的趋势，即：将分别成为不同的技艺选择。这是物化形态自身有限生命规定的。如同气球的激破，是由内力和外力作用于橡皮的极限所致。一种艺术样式（物态方式）的“激破”，内，是由于人智慧的进化和生生不息的创造本能；外，是世界文化运动的冲击。它是完成了追近艺术本体过程的阶段性使命的符号，作为人智慧的产物积淀于人类文化之中。即使这个符号再被运用也远非原来。

艺术的本体乃这样的自在之物，仅凭微弱的理性凝聚于某一途径的把握是不一而足的。没有创造的智慧是延续最初的有效程式以维持“朴素”的存在需求，这是技艺的、有创造的智慧乃在于智慧的创造，它走向艺术本体追近的永无终了的过程和目的，这是艺术的。

艺术史中诸艺术样式，是阶段性使命的系统，只在历史的平面上作为人类进化的智慧刻记，不能作永远的把握。一片黄树叶的寓言说：我生于春天，死于秋天；我生于秋天，死于春天。简单的生命过程，引述了复杂的形而上下之道，这便是艺术本体这个自在之物大无大有所诱惑的生生息息之循环。这个环不可逆！

“南方艺术家沙龙第一回实验展”

座谈会记录

(1986年9月3日上午，中山大学学生活动中心)

胡博：感觉新鲜。然而，艺术走到这一步又是必然的。

王肇民(李正天代转达)：新鲜，感人。但环境条件差，造成局限。

王度：我们的资金严重缺乏……。这个展览没有主题，是生命公式系列的展开，这种“综合”的艺术，是当代艺术思考的物态化。

李正天：实验展与一般画展不同，第一，强调了当代艺术的本质特征，即：对“新时空”的感悟。感悟而非知解，是对观众的开放，让每个观众达到各自不同的体验。第二，过去各门艺术之间封闭，实验展则是各门艺术界线深层的“模糊”。

彭伊娜：在这有限的时空中展示了许多优美造型。在静与动的问题上，觉得应加强流动感。

温始娟：我看到了生命的本质，实验展是人的本质的展现。

杨尧：当代中国艺术界一方面向西方靠近，另一方面迈向古代东方精神，而实验展跨越了这两个倾向。我的感受是，一进展厅，便觉不同凡响，不知不觉中被带入新时空，它是感悟大于知解，目前在国内是最高层次的展览。据了解，此展览的创作者们因备受资金缺乏之苦，在创作过程中碰到种种困难，我呼吁舆论界给予支持。

一部队军官：作品与观众融为一体，理智与感情一齐被调动。我联想起生活，我在写志愿军烈士事迹的感受与今天看“实验展”的感觉是一样的，心灵、灵魂被震颤！这“综合”艺术表达了生命的本质！艺术的献身精神得到了体现，净化了人的灵魂，它具有极高的精

神境界。如果给前线战士看，一定能看得懂，请允许我致以军人的谢意。

一片大研究生：有规律的，对称的造型太多。

美国加州大学实用艺术系×女士：“实验展”与美国当代舞有相似之处，那就是让观众去猜想创作者的意图。如果你们去美国办这种展览，一定会大受欢迎。

观众：应有男性造形者。应有最原始的普通人及动作，不应采用舞蹈演员。

潘玲：我在“表演”时忘我的，处于自发无意识状态。舞蹈演员也是人，女人也是人，在生命本质的情感流露方面，人们的灵魂是相互沟通的。

潘玲：白色的人，象征原始，最本质的人。人的生与死的价值。

吴立庆：空间极大的开拓，空间在时间中展开，内与外打通了，这里已不复存在演员与观赏者的区别，这个展览，它体现了当代艺术的参与精神。

胡博：艺术使你看见的不是日常所见的具体东西，而是使你看到日常所看不见而又感觉到的另一种东西。

周臻：我最大的收获是感受到了艺术的模糊比清晰更富有启发性和容量，这样的艺术启发观众发现他们想象中广博的东西，激发人们的创造力，充实、振奋人生。

邢益海：艺术不等于哲学，但艺术达到了一个高峰境界，却必然存在着一个抽象的哲学王国。并且可以说，达不到哲学境界的艺术是不成熟的、粗糙的艺术。“实验展”展示出了一部生命哲学，一个相对完整的哲学人类学体系。一进入展厅，耳闻轻匀的呼吸伴随着类似《圣咏交响曲》的“音乐”声，目睹生命公式（人最本能的动态——卧、

坐、跪、立)系列的展升(由人的生命体充当造型材料)我强烈地感受到了生命的存在,体验到生命诞生的欢辰,舒展和生命活动的基本内涵,生命在成人,文化在被创造,文化与个人相互作用,文化容纳各个生命个体的创造。“实验展”就这样地容纳了观众的不同人生经验(体验),让他们在艺术欣赏过程中对人的生死有更好参透,对人的生命的本质获得一种大彻大悟的新的智慧(而非一鳞半爪的生命知识或片刻的感官娱乐),这种智慧是可以照亮他们未完成的人生之路。这是作品最大的成功!这是目前国内任何一次艺术展都未能达到的效果!

(以上是“南方艺术家沙龙第一回实验展”开展第一天上午召开的座谈会上的零碎笔录,一概未经本人审阅。)

新造型艺术（摘要）

—趋向当代艺术本体的物态方式

王 度

当“现代艺术”一词仍为一些杂志的热门论题时，“南方艺术家沙龙第一回实验展”以新造型艺术的物态方式，展示了对当代艺术的思考。

艺术，今日看来，既非全部精神生活的表现形式，亦非物质生活的中和，它应是人类全部生活得以净化的、跨越精神和肉体的、肯定生和死的崇高境界的不断创造。这是艺术的本体精神。

新造型艺术具有这种精神。它认为艺术的创造是欲罢不能的巨大生命需求。以往各式品种的艺术，作为历史“事实”不可以替代新的创造。在某一种类的“语言”下穷究其“准确性”，实际上无异于一种技艺，如同一个工种的延续。必须看到这种“语言”自身的局限性。重新考虑艺术的全部含义，解脱各式局限性的框架，是新造型艺术的原动理念。

“习惯于认标签，必然丧失感悟能力的趋向”。新造型艺术视理性、感性为一般，前者流于语义上的释解；后者则是缺乏内涵的表象。只有头脑和躯体的全部调动所获得的彻悟，艺术才有了真实价值。

“东西方”、“南北方”，这些方位概念的思维，一但面对宇宙，所有得判断依据都显得荒谬。新造型艺术注重发现艺术本体的世界性，物态结构的差异性。拆除方位思维的框架，寻求与天地交感，溶入没有疆界的大有大无。

人只看重人以外的虚拟的“美”，并索取自然和不自然的材料做中介，视而不见自己的身体——由骨肉和灵魂构成的生命——全部材料的总和。这个总和是一个浓缩了的宇宙。新造型艺术开创新材料，使时空在界定里获得无限，在无限里获得真实。观众、作品、艺术家合而为一，同在一个滚动的环上重叠，形成道近自然与本质的内与外时空交

融的运动。

当代人有当代人艺术思考的物态方式，它是由多元的开放体系构成。这不是个遥远的“理想”，而是老生常谈的势所必解的题目。习惯思维的惰性，只能说明是一种病态表现，永远妨碍不了新“事实”的产生。

1986·9·8.

跨越语言障碍

——新造型艺术的物态方式

陈 皆

作为(人类)思维之工具——语言形式，在它没有固定之前无疑是充满活力的，也就是当它尚未形成概念而处于生命的直觉活动的过程中，语言的作用是积极的。可一旦被确定形成固定概念，因其丧失原有的生命直觉而变成僵死的框架，在倍受运用时，它不但限制思维的宽广深远，而且还反作用(异化)于思维，使思维工具变成工具思维。

如果没有觉悟到这一点，即工具思维之被动性与人的生命要求之主动性是迥然相异的。只会导致人越来越背离自己的天性，并沉溺于此堕性娱乐中框架筑成垒墙，结果是非常可悲的。是人创造的东西，反而驾驭于人。

今天的文化受虐狂之惨状，就是攀上这种枷锁而当为装饰品加以炫耀的可悲场面。

倘若欲使语言恢复它的功能，艺术不致于蜕变为技艺生产，就必须从固定的概念符号中超越出来，脱身于陷入于万变不离其宗的

· 6 ·

家沙
思考。
活的
生和
大生
创造。
艺，
考虑
念。
理性、
只有
窗，
性，
没有
做中
料的
，便
合而
空交
· 5 ·

思维方式，恢复人的生来俱有的感知能力，更多地凭借直觉思维，并面向自然与之取得统一和谐。不然，沿循陈迹最终使人丧失所有的感知能力。

艺术的语言障碍的构成因素有三点：一，固定概念；二，媒介物的间隔；三，门类界限所引起的官能的各自发展酿成感知分离。这三个构成语言障碍的因素，是当代艺术所面临的待以解决的难题，只有跨越这个障碍，艺术的本体精神才得以存在。

新造型艺术的物态方式，是人直接与自然发生关系，用真实来创造真实。因此，它首先排除了固有概念的束缚，其次是起间接作用的媒介物被对物化所取代，再次是人的所有感知能力得到自然的发展。

物的物

新造型艺术是人与自然的全部感官的调动的交感，它彻透人的灵魂，从外及内，从界定的时空达至无限的时空，一切的融合，它的运转是永无止境的。

时代 的 艺 术

一林

人类对自身的制约，除了被自然的左右，亦同时受人类所处的时代的局限。把人类、自然和时代截然分升加以评判三者间的相互影响是幼稚的做法，其后果犹如把地球放到真空中研究她的气候变化。在时代和自然的时空里，人类是一个由无数块镜子构成的多面体，艺术——人类生存不可缺少的意识活动，当然在这个多面体中无数块镜子中的一块。

艺术作为一面镜子竖在时代的面前，艺术越趋清晰反射时代的康健越具时代的精神。

当今的中国艺术，我们难以找到以往那种划时代的巨制。艺术这面镜子是由破碎的、形状各异的镜片构成的，这些支离破碎的镜片大多数是从历史的废墟里拾回来，人们不能从这块布满裂纹的镜子清楚地窥看这个时代，人们因为未有一块完美的镜子照见自己而捶胸。

巨人的年代过去了？

大凡世界，人们深为自己未比旁人高出一截而纷纷穿上尼采的高跟鞋，痛苦而艰难的步履，痛苦的罪魁是谁？黑塞明确地道出：“每一个时代，每一种文化，每一种道德风俗与传统都有自己的方式，都有与之相适应的温和与严厉，美好与残暴都会把某种痛苦视为理所当然，都会忍受一些坏事。只有当两个时代，两种文化和宗教相互交错的时候，人的生活才会变成真正的痛苦，变成地狱”……“有时候整整一代人陷于两个时代，两种生活方式的交替之间，这一代人失去了一切本来是理所当然的东西，失去了一切惯例，一切安全感和纯洁无邪。”

两个时代的交错引起人类生活的痛苦，两种文化的交错，却导致艺术家的茫然和寻找创造性语言的痛苦。

中国的今天，两个时代、两种文化的交错显而易见（前一个时代是指50年代初至70年代末，后一个时代是指80年代后）。前者，一个封闭的中国，艺术理论和教育完全是生吞活剥苏俄式的，人们养成了独一无二的视觉习惯，艺术理论不是建立在审美判断的基础上，而是建立在目的性的模式中。后者，一个较为开放的中国，数量渐增的现代西方艺术、哲学理论和文学著作源源涌入中国，这些书本的理论还未同化为我们身体有机构成的一部分，而成了饥饿的填充物。

让我们再来看看美术方面，美术界似乎比其它领域反应更为强烈。处于封闭和开放的交错，一元和多元的交错，这种不平衡导致了美术表面的多元化倾向，而实际情况还是延续了以前艺术语言的贫瘠的状况。我们所能看到代表中国当今美术的青年作者，均以博学多才的面貌远去他乡，声嘶力竭高呼口号纷纷阐述言语不通的“哲学”、“宗教”的异国，他们现在做的，走在前人吃完菜剩下的空碟上马虎地画上几道菜，贴上炫耀的标签，然后大声吆喝招引过道的行人，有的又吃得太饱了，急不可待地把画纸作为便池。

这些迹象表明，艺术家成了迷途羔羊。他们未找到新的谎言之前，只好躲在“哲学”、“宗教”的螺壳寻得暂且的慰藉。为了引出回声，赶走孤寂，他们大声呐喊，尽管呐喊之声震耳欲聋，但回声却是痛苦的呻吟。

这种痛苦是人类心灵未得到平衡的“风湿症”，当今中国艺术的症不过是正因为人与时代出现反差，产生人的失落感与面临新选择而引起的心理重构。